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про порядок укладання контрактів при прийнятті (найманні) на роботу 

працівників» [2], зазначає, «…що у контракті можуть визначатися дода-

ткові, крім встановлених чинним законодавством, підстави його розір-

вання. Саме тому, на його думку, «… в процесі укладанні контрактної 

форми трудового договору до його змісту можна включити різноманітні 

форми юридичних конструкцій (вимоги до займаної посади, дотримання 

посадових інструкцій, строк дії контракту та умови його пролонгації, 

тощо), згідно із якими можна прописати вимогу щодо обов’язковості 

проходження працівником перевірки на поліграфі, періодичність таких 

перевірок та за чиєї ініціативи вони можуть проводитися» [3]. 

Однак, в даному випадку може виникнути низка питань: чи потрібна 

згода працівника при кожному випадку перевірки на поліграфі, якщо такі 

перевірки будуть здійснюватися періодично? Чи є порушенням трудових 

обов’язків незгода працівника проходити на поліграфі чергову перевірку? 

Чи можна включити до підстав розірвання контракту (п. 8 ст. 36 КЗпП 

України) відмову працівника від проходження тестування на поліграфі? 

Висновки. На нашу думку, з метою запобігань порушень трудових 

прав працівників, актуальним постає питання подальшого наукового 

пошуку правових механізмів проведення тестувань за допомогою поліг-

рафа в процесі трудової діяльності. 
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Анотація. Розкрито призначення, законодавчі засади та види інструктажів з 

охорони праці у пожежній службі Німеччини. Висвітлено порядок документального 

підтвердження проведення інструктажу і процедуру використання його результа-

тів. Наведено перелік необхідних документів, в яких визначено результати оцінки 

ризику на робочих місцях, заходи захисту пожежних, терміни проведення інструк-

тажів з охорони праці, факти нещасних випадків, інструктивні матеріали тощо. 

Ключові слова: інструктажі з охорони праці, пожежна служба Німеччини, ві-

домості проведення інструктажу. 

 

Miroshnichenko K.S., Malko O.D. 

ORGANIZATION OF INSTRUCTIONS ON LABOR PROTECTION 

 IN THE GERMANY FIRE SERVICE 
Abstract. The purpose, legal principles and types of instructions on labor protection 

in the German fire service has been revealed. The procedure for documentary confirma-

tion of the instruction and the procedure for using its results have been highlighted. The 

list of necessary documents, terms of instructions conducting on labor protection, 

measures to protect firefighters, the results of periodic inspections of their safety, the facts 

of accidents, instructional materials, etc., has been considered. 

Keywords: labor protection instructions, German fire service, instruction information. 

 

Актуальність. Постановка завдання. В умовах сьогодення особ-

ливу актуальність набула проблема збереження життя і здоров'я поже-

жних-рятувальників ДСНС, тому що показники травматизму серед цієї 

категорії працюючих перевищують такі показники у розвинених краї-

нах. Важливим фактором забезпечення безпечних і здорових умов пра-

ці пожежних-рятувальників є вивчення і використання досвіду провід-

них держав світу у сфері пожежної охорони. Тому доцільно розглянути 

досвід Німеччини, яка має зразкову систему охорони праці та соціаль-

ної та підтримки працюючих, а також рівень виробничого травматизму 

та професійних захворювань, на підприємствах якої є одним із найниж-

чих у світі. У даній статті розглянемо законодавчі та організаційні за-

сади проведення інструктажів з охорони праці у пожежній службі Ні-

меччини. 

Основна частина. Більшість нещасних випадків, які трапляються в 

пожежних частинах Німеччини спричинені помилками людини. Тому, 

пожежні повинні виявляти небезпеку для свого життя та здоров'я, щоб 

діяти відповідно. І для того, щоб вони могли уникати нещасних випадків 

та хвороб проводяться інструктажі, які є важливим заходом для цього. 

Під час інструктажів пожежним надається інформація про небезпеку 

пожежної діяльності та запобігання аваріям. Обов'язковість інструктажів 

у пожежній охороні законодавчо визначена у «Законі про здійснення за-

ходів з охорони праці для підвищення безпеки та охорони праці праців-
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ників на виробництві» (ArbSchG) та у регламентах щодо запобігання 

нещасних випадків ( Правилах та принципах DGUV). 

Інструктажі проводяться: 

- не рідше одного разу на рік; 

- перед початком пожежної служби (початкова підготовка); 

- у разі впровадження нового обладнання чи технологій; 

- при введенні в експлуатацію нових транспортних засобів, пристро-

їв, та використанні нових матеріалів; 

- при зміні робочих процесів; 

- після введення нових або зміненні діючих правил; 

- після скоєння нещасних випадків та інших небезпечних подій. 

Проведення інструктажів повинно бути задокументовано, щоб особа, 

відповідальна за безпеку праці, могла довести, що вона виконала свої 

обов’язки. Докази можуть бути надані у вигляді відомості проведення ін-

структажу. Ця відомість містить всю необхідну інформацію, таку як дата 

та зміст інструкції, імена пожежних та інструктора. Своїм підписом поже-

жні підтверджують свою участь у інструктажі та розуміння його змісту. 

Також використовуються журнали інструктажів «навчальні книги», 

які, також, можуть бути використані як доказ виконання інструкцій. Ко-

жен інструктаж з безпеки документується у зазначеній книзі зі змістом, 

датою, іменем та підписом учасників. Якщо член пожежної команди, не-

зважаючи на все, зазнає травми, особа, яка відповідальна за безпеку пра-

ці, може довести, що вона виконала всі вимоги. Книги з інструкціями 

використовуються керівниками для надання доказів у контексті вивчен-

ня документації. 

Документування результатів проведення інструктажів з охорони та 

безпеки праці: 

- є основою планування роботи та управління охороною праці; 

- надає порівняльні дані для перевірки ефективності заходів; 

- є основою для розвитку та безперервного вдосконалення безпеки 

та гігієни праці; 

- є основою інформаційного права працівників про небезпеку на їх 

робочих місцях в рамках інструкції; 

- є доказом виконання обов'язків перед органами, що здійснюють 

аудит, та професійним об'єднанням або фондом страхування від нещас-

них випадків. 

Згідно до «Закону про здійснення заходів з охорони праці», робото-

давець повинен мати документи, в яких визначені [3]: 

- результати оцінки ризику (небезпеки, яким піддаються працівники, 

на яких робочих місцях та в яких видах діяльності, ступінь ризику для 

здоров'я та безпеки (малий, середній, великий), нагальність усунення не-
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безпеки (негайно, середньо, довгостроково), мета захисту, яку потрібно 

досягти); 

- заходи захисту пожежних (заходи, які потрібно запровадити, вид 

заходів, відповідальний за впровадження, контрольні дати запроваджен-

ня заходів); 

- результати перегляду заходів захисту пожежних (чи були проведе-

ні заплановані заходи, ефективність заходів, додаткові заходи); 

- періодичні перевірки безпеки та докази (машини, установки та об-

ладнання згідно з наказом про промислову безпеку: - електричні системи, 

вентиляційні системи, ручні драбини, вантажні автомобілі, підйомники 

тощо), небезпечні речовини та органічні речовини (відповідно до Поло-

ження про небезпечні речовини, Положення про органічні речовини); 

- задокументовані нещасні випадки, що мають більше ніж три дні 

повної або часткової непрацездатності або призвели до смерті; 

- звіти про огляди, анкети, звіти про випробування або інструктивні 

матеріали. 

Висновки. Підсумовуючи викладене щодо досвіду організації і про-

ведення інструктажів з охорони праці у пожежній службі Німеччини, 

слід зазначити, що в ньому є низка положень, які слід більш ретельно 

вивчити і розглянути можливість їх запровадження в роботу пожежно-

рятувальних підрозділів ДСНС. Так, заслуговує уваги досвід викорис-

тання журналів інструктажів як «навчальних книг», які містять у собі те-

кстуальний зміст всіх видів інструктажів. 

Також, доцільно познайомитись зі змістом документування резуль-

татів проведення інструктажів з охорони праці. При цьому, слід деталь-

но розглянути напрямки використання результатів проведення інструк-

тажів щодо аналізу порівняльних даних для перевірки ефективності про-

ведення інструктажів та розвитку і безперервного вдосконалення безпе-

ки та гігієни праці. 
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